

7月13日,海关总署公布数据显示,今年上半年我国货物贸易进出口总值19.8万亿元,同比增长9.4%。其中,出口11.14万亿元,增长13.2%;进口8.66万亿元,增长4.8%。

“上半年,我国外贸进出口稳步增长,已连续8个季度实现同比正增长。”海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文表示。对于当前支撑我国外贸增长的主要因素,他谈到几个方面,包括国际市场需求相对稳定、国内生产需求潜力足、部分区域进出口迅速恢复有力稳住了外贸基本盘、市场主体活力有效激发。此外,国际大宗商品价格高位运行也一定程度上拉动进口值的



五大特点



外贸进出口“半年报”含金量如何?

增长因素

国际市场需求相对稳定

今年以来,尽管新冠肺炎疫情和乌克兰危机导致外部环境风险挑战增多,但总体来看,全球经济仍呈现复苏态势,国际市场需求保持稳定。上半年,我国电工器材、集成电路、汽车等机电产品出口分别增长24.8%、16.4%、51.1%,纺织服装、塑料制品、鞋等劳动密集型产品出口分别增长10.8%、14.9%、31.4%。

国内生产需求潜力足

今年以来,面对复杂严峻的外部环境和国内疫情冲击带来的经济下行压力,党中央高效统筹疫情防控和经济社会发展,积极稳定宏观经济大盘,国内生产需求逐步恢复向好,为进口增长提供有力支撑。上半年,我国铜材、基本有机化学品、集成电路等中间产品进口分别增长16.2%、7.9%和5.5%。

市场主体活力有效激发

随着国家稳经济一揽子政策措施的落地见效,外贸保稳提质等各项工作加快推进,我国外贸市场主体活力有效激发。今年上半年有进出口实绩的外贸企业数量同比增加5.5%,各类外贸主体进出口均保持增长,其中民营企业进出口增长13.6%,比整体增速高出了4.2个百分点,拉动我国外贸增长6.5个百分点。

部分区域进出口迅速恢复有力稳住了外贸基本盘

今年以来,长三角、珠三角、东北等地出现了局部疫情,相关地区外贸进出口一度下滑,但值得可喜的是迅速克服了疫情影响,上述地区月度外贸进出口增速快速由负转正、恢复向好,在展现地方外贸发展强大韧性的同时,也有力保住了全国外贸稳定增长的基本盘。5月份,长三角、珠三角、东北地区进出口同比分别增长4.8%、2.8%和12.2%,6月份增速进一步回升到14.9%、6.4%、12.8%。

国际大宗商品价格高位运行也一定程度上拉动进口值的

上半年,反映国际市场大宗商品价格的路透CRB指数累计上涨幅度超过25%,在此背景下,我国原油、天然气、煤炭等部分大宗商品进口均价同比呈明显上涨态势,并拉升整体进口值增速。

5、6月份外贸增速明显回升

5月份以来,随着国内疫情防控形势总体向好,各项稳增长政策效应逐渐显现,外贸企业复工复产有序推进,特别是长三角等地区进出口快速恢复,带动全国外贸整体增速明显回升。5月份我国外贸进出口同比增长9.5%,增速较4月份加快了9.4个百分点,6月份增速进一步提升为14.3%。

一般贸易进出口比重持续提升

上半年,我国一般贸易进出口12.71万亿元,增长13.1%,占我国外贸进出口总值的64.2%,同比提升了2.1个百分点;其中,出口7.16万亿元,增长19%;进口5.55万亿元,增长6.5%。同期,加工贸易进出口4.02万亿元,增长3.2%。

对主要贸易伙伴进出口保持增长

上半年,我国对东盟、欧盟、美国分别进出口2.95万亿、2.71万亿和2.47万亿元,分别增长了10.6%、7.5%和11.7%。同期,我国对“一带一路”沿线国家、RCEP贸易伙伴进出口分别增长17.8%和5.6%。

外贸经营主体活力进一步增强

上半年,我国有进出口实绩的外贸企业50.6万家,同比增加5.5%。其中,民营企业42.5万家,增加6.9%,进出口9.82万亿元,增长13.6%,占我国外贸进出口总值的49.6%,同比提升1.9个百分点。同期,外商投资企业进出口6.75万亿元,增长2.1%;国有企业进出口3.2万亿元,增长15.2%。

主要产品进出口平稳增长

上半年,我国机电产品进出口9.72万亿元,增长4.2%,占我国外贸进出口总值的49.1%。农产品进出口1.04万亿元,增长9.3%,占5.2%。同期,劳动密集型产品出口1.99万亿元,增长13.5%,占出口总值的17.8%。原油、天然气、煤炭等能源产品合计进口1.48万亿元,增长53.1%,占进口总值的17.1%。

民企活力

上半年,我国有进出口实绩的外贸企业数量同比增加5.5%。其中,民营企业数量增加6.9%,达到了42.5万家,表现优于整体,其进出口主要特点如下——

■ 在发展速度方面:上半年,民营企业进出口9.82万亿元,增长13.6%,较全国整体增速高4.2个百分点,占全国外贸总值的比重较去年同期提升1.9个百分点至49.6%,民营企业作为外贸第一大主体地位进一步巩固。

■ 在产品结构方面:上半年,民营企业机电产品出口增长15.3%,高出全国机电产品出口增速6.7个百分点。农产品、基本有机化学品、医药材及药品进口分别增长6.4%、14%和33.1%,均高于全国同类产品进口增速。

■ 在市场开拓方面:上半年,民营企业在对传统市场如美、欧、韩、日等进出口保持增长的同时,对新兴市场加速开拓,对东盟、拉丁美洲、中亚五国进出口分别增长20.5%、16.4%、53.3%,增速均高于全国整体水平。

自2009年金砖国家领导人会晤以来,我国与其他金砖国家贸易往来日益紧密,进出口值由2009年的9602.1亿元增长至2021年的3.17万亿元,年均增长10.5%。今年上半年,我国对其他金砖国家合计进出口1.64万亿元,同比增长14.1%,较我国外贸整体增速高出4.7个百分点。其中,出口8171.8亿元,增长20.6%;进口8258.2亿元,增长8.3%。具体来看,主要有以下几个特点——

■ 占我国外贸的比重稳步提升:上半年,我国对其他金砖国家进出口值占我国外贸进出口总值的8.3%,比2021年提升0.2个百分点,与2009年相比提升1.9个百分点。

■ 能源产品、农产品进口增长较快:上半年,我国自其他金砖国家合计进口原油、天然气和煤炭等能源产品2989.8亿元,增长53.3%,占我国自其他金砖国家进口总值的36.2%;进口农产品1854.6亿元,增长15.6%,占比达到22.5%。

■ 机电产品出口占比过半,其中新能源产品出口大幅增长:上半年,我国对其他金砖国家出口机电产品4555亿元,增长16.2%,占我国对其他金砖国家出口总值的55.7%。其中,太阳能电池、锂离子蓄电池等新能源产品出口分别增长99.7%、67.3%。同期,劳动密集型产品出口1066.5亿元,增长7.3%。

专家观点

国务院发展研究中心对外经济研究部研究员宗芳宇

下半年要实现外贸继续稳步增长,就要进一步创新稳外贸举措,促进产业链上各类企业高效协同,不断增强供应链韧性。大力发展跨境电商等新业态新模式,带动更多中小企业广泛参与国际贸易,在稳外贸、稳就业中发挥更大作用。同时,要坚持高质量实施RCEP,进一步提高我国贸易投资国际合作水平。

民生银行首席经济学家温彬

在全球主要制造业国家近期货物贸易转为逆差的情况下,我国仍然保持强劲的顺差,充分展示了我国的制造业竞争力和在全球产业链中举足轻重的地位。

本版文字综合国新办发布会、央广网、中国水运网等相关报道

「金砖」闪耀

